

桑榆晚情

老来当上网络红娘

□ 齐照生



(资料图片)

我属于嘴比较笨的那种人,不会说话也不爱说话。年轻时一说话就脸红的我,做梦也没想到自己晚年会去当红娘,而且是当起了网络红娘。

初识交友网

两年前的一天,我在电视上看到一个网名叫小龙女的女生,她是复旦大学的博士生,创办了一个交友网站,促成了很多美好姻缘。当时我为此感到很吃惊:“这样的红娘不简单!”

在好奇心的驱使下,我想要一探究竟。第二天,孩子们上班的上班,上学的上学,老伴也去买菜了,只有我留在家中。于是,我打开电脑开始上网,偷偷地摸进了那个交友网站。在那里征婚的人很多,有男的,有女的,还有他们的照片、资料和择偶条件,很是热闹。

看了一个30多岁女士的照片和资料后,我很想祝福她一下,就顺手去点旁边的“问候一声”按钮,不料打开的窗口是“会员登录”。我恍然大悟:我不是会员,只有会员

才有这个资格。

于是,我在主页面窗口上点击“帮助”,弄明白了从注册到提交个人资料、上传照片的一整套程序。这个网站只对没有配偶的成年人开放,我显然不符合条件,只好悻悻退出。

偶然的的机会

在一次亲友的聚会上,大家谈论最多的话题就是小丽,都说她老大不小的,该找个婆家了。有的人说她太挑剔,错过了好几个“媒茬”;有的说她心太高,男方与她的条件不般配。

我突然想起网络,便对她说:“你不妨到交友网站上碰碰运气。”

“少管闲事,小丽人长得靓,‘媒茬’多的是。”妻子在一旁阻止我。

“别提那些‘媒茬’了,其实一年也就那三五个,条件也不太好,小丽一听就心灰意冷。网上的人多得很,挑郎君就像挑白菜。”我反驳。

说者无心,听者有意。此后,倒是开明的小丽主动找上门,和我商量网上征婚的事。她

想让我帮她注册,我满口答应。于是,登录交友网站的机会出现了。

我成了网络红娘

按照那个交友网站的要求,小丽准备了身份证、学位证、职称证书,还有照片、择偶条件等一应俱全。

我答应帮她在网上注册时很爽快,可实际操作起来才发现难度很大。首先,得给小丽起个别致的昵称。我琢磨了一个上午,也没想出合适的名字。中午时分,突然听到《找朋友》的儿歌,我茅塞顿开:这不就是找朋友嘛,就用《找朋友》曲谱中的5632121来注册昵称多好!这个问题解决了,接下来是写个人独白。我参考别人的写法,代小丽写了一段比较含蓄、带点甜美的个人独白。最后也是最难的一步,就是上传照片。小丽交给我的是一生活照,我没有数码相机,只好跑到图片社,让人家帮忙把生活照扫描成数码图片,传到我的邮箱,再上传到网上。就这样,我折腾了两天,终于大功告成,小丽看后也很高兴,后来就自己接手管理了。

忙并快乐着

帮小丽在交友网站注册成功,坚定了我做网络红娘的信心。此后,再有人来找我帮忙做此类事情,我便一口答应。

答应归答应,其中的技术难题还需要我一一攻破。比如有的图片太大,需要截切和压缩;有的拿来的是合影照,需要抠图;还有的人头发遮住了半边脸,需要把“真面目”露出来……这都是“技术活儿”。为此,我学习了photoshop软件应用,掌握了数码相机的拍照技术。

就这样,我的日子忙并快乐着,晚年生活很充实。有人问我图什么?我说,图的就是看到天下有情人终成眷属。

沧海一票

犹记那年

送枣糕

□ 魏龙法

洛阳地方的农村大都有这样的风俗,每年农历八月十五前后,娘家人都要置办礼篮,给出了门的闺女家送枣糕。礼篮的下面放10个柿子,柿子上面放一个又圆又大的枣糕,枣糕上再放4块月饼,满篮散发出甜丝丝的香味。

然而,在生产队挣工分的年代,人们一年到头分的细粮都很有限,钱更是寥寥可数,不是谁家都能置办得起礼篮的,所以一到串亲戚的时节,就常常出现“倒篮”的现象。“倒篮”就是一家亲戚送来礼篮后,自己拿着再去送另一家亲戚,这样的事情在我们的家乡屡见不鲜。

那年农历八月十五,奶奶让我去给姑姑家送枣糕。姑姑家离我们只有二三里地,村边有一条清静的小河,小河的岸边有许多大大小小的洞,洞里藏着一只只螃蟹。我刚扛着礼篮走出家门,奶奶又将我叫了回来,嘱咐我:“你姑姑要是‘倒篮’,你可千万别急着回来,回的礼也叫她留下。”我说了声“知道了”,便蹦蹦跳跳着往姑姑家走去。

到了姑姑家,姑姑果然要“倒篮”,让表哥扛着礼篮去瞧他的姑姑。中午,姑姑给我做了一大碗鸡蛋捞面条,我把自己的小肚子吃得圆圆的,然后向姑姑要了个编织袋,开始到小河边去掏螃蟹。我头顶炎炎烈日,在小河边的洞里掏了半天,满头大汗地背着半编织袋螃蟹回到姑姑家,表哥还没回来。

太阳快落山时,表哥空着两只手回来了。他刚一进门,等急了的姑姑便问:“你咋这时候才回来?”表哥解释:“我姑姑和你一样,也要‘倒篮’,她让我表哥用这个礼篮去瞧他的姑姑了。”姑姑又问:“篮子咋没扛回来?”表哥笑着说:“我表哥的姑姑就是我舅妈,礼篮送到我舅妈家,我外婆认出礼篮是她们的,便给留下了。”姑姑听后啼笑皆非,说:“唉!一个礼篮串了三家亲戚。”

我背着半编织袋螃蟹急忙往家赶,奶奶早扛着礼篮在村头的大槐树下等我了。她接过编织袋里的螃蟹,又把礼篮递给我,说:“你姑姑家孩子多,拖累大,我怕她今年没蒸枣糕,也没买月饼。这篮里有半个枣糕和两个月饼,你再给她送去,让她宴月后分给孩子们吃。去吧,我就回家给你烤螃蟹!”

就这样,月亮在村头的树梢上露出笑脸时,我又把枣糕送到了姑姑家。



闲话茶馆

□ 吕清明

空巢老人不寂寞

在我住的小区里,有不少空巢老人,我家隔壁的韩大爷老两口就是其中的代表。

老两口今年都是60多岁,退休在家,他们的儿子大学毕业后,到南方打工,一年也就回来一两趟。每次我和韩大娘在楼下聊天,她都会讲起关于儿子的一些往事,有时我故意绕开话题,怕勾起她的思子之情,可是聊着聊着,她就又说起儿子来了。哪怕只是见我买菜回来,她也会说:“我儿子最爱吃豆角,不爱吃香菜。”真是可怜天下父母心,哪家的孩子不是父母的心尖,哪家的父母不牵挂孩子?

韩大爷怕老伴寂寞,就天天带她找几个牌友到楼下的亭子里打“升级”。大娘退休前是音乐老师,现在还在小区里组建了一个舞蹈队,成员大多都是空巢老人。大家在一起唱唱跳跳,倒也欢声笑语不断。

前段时间,韩大娘兴奋地说:“我儿子要回来了!”儿子回来后,给老两口买了大包小包的东西,大娘见到我就说:“看,这条裤子是儿子给我买的,多合适!”韩大爷脸上也乐开了花。不过,儿子只在家呆了三四天就走了,老两口一下子又显得孤单起来,连玩扑克牌都没了兴致。

还好,小区里的老人多,大家在一起唠唠家常,也能消除不少寂寞。几天后,大家又开始在一起打牌、跳舞,其乐融融了。

子女长大了,难免有离家的时候,作为空巢老人,要做的就是调整心态,丰富生活,多参加有益身心的集体活动,使自己的老年生活过得充实而温馨。

影像岁月

陈家长寿三姐妹

□ 卢平记



摄于2010年8月

在嵩县库区乡桥北村,有三个亲姐妹(如上图),大姐陈留(中)92岁,二姐陈爱菊(左)85岁,三妹陈爱玉(右)80岁。姐妹仨虽说已是耄耋老人,却都身体硬朗,性格温和,没事儿就喜欢拄着拐杖走东串西,是村里人人称羨的长寿姐妹。

陈家三姐妹的生活习惯极为相似,都是几十年如一日忙碌劳作,喜欢粗茶淡饭。如今她们年纪大了,仍然耳不聋,眼不花,很少看病吃药,且家家四世同堂,儿孙孝敬,其乐融融。

大姐陈留从记事起就没进过医院,平

时偶尔有点小病,靠偏方就能治好。二姐陈爱菊心灵手巧,年轻时纺花织布,缝衣做鞋,绣花剪纸,是十里八乡有名的巧姑娘。如今虽说她已过85岁高龄,仍坚持给重孙辈缝补棉衣,且针脚整齐,看的人无不称奇。老人针线活儿做得好,头脑也很清晰,没事儿爱看戏曲和电视连续剧,对家里的大小事情也有谋善断,精心料理。

“前半生省吃俭用,后半生衣食无忧”,这是陈家三姐妹的人生总结。在她们看来,现在吃药治病不花钱,农民种地有补贴,娃子上学不用管,日子真是美得没法说……

副刊

投稿:gyz0111@yahoo.com.cn

电话:65233688